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TÁtsADALMI, KÖZG AZDÁSZAT: ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP 

SZOLNOK-DOBOKAMEGYE ÉS A MEGYEI GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 
SZERKESZTŐSÉGI IRODA: 

Széchényi-utcza, csizmadiaszin alatt. 

Névtelenül beküldőtt és bérmentetlen levelek 
nem fogadtatnak el. 

NYILTTÉRI CZIKKEK 
garmondsora után 30 kr. 

fizetendő. 

MEGJELENIK 

MINDEN VASÁRNAPON. 
I 

HIRDETÉSI DÍJAK: 
egy 30 négyszög cm. tért 
elfoglaló egyszeri hirdetés 
díja 50 kr. 
mivden beigtatásnál 30 kr. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: 
Egész évre 6 frt - kr 

hird Félévre ..........., 
Bélyegilleték Évnegyedre 1 , 50 , 

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizott- 

ságaának I1881. ápril 8-án tartott ülése. 

Elnöklő b. főispán ő méltósága a gyű- 
lést megnyitván jelenti, hogy az alispán és 
főmérnök a folyó évi útmunka kiosztására 
kiszállván, az alispáni ügyek előadásával b. 
Diószegi Góza föőjegyzőt, a kir. építészeti 
hivatali ügyek előadásával Placsintár Ödön 
m. aljegyzőt, a főjegyzői teendőkkel pedig 
Gencsi Albert aljegyzőt bizza meg. Ezután 
a márczius havában ülésen kivül ellátott 
ugydarabok jegyzékét adja elő, mely sze- 
rint a mult márczius havában 35 ügy lát- 
tatott el ülésen kivül, melyek közül egyik 
sem volt érdemleges ügy. 

Ezután főjegyző adván elő, az alispáni 
ügydarabokból emlitésre méltó a kir épit. 
hivatalnak a szt.-benedeki vicinál útnak je- 
lenlegi irányát megváltoztatólag ezen hid- 
főtől a szamosvölgyi vasut deési állomásá- 
hoz leendő vezetésére vonatkozó átirata, 
melyben kiemeltetik, hogy ezen új út épi- 
tése által a megye e területének ez által 
azon előny adatik meg, hogy a vasuttali 
közlekedés könnyüvé s gyorsá lesz téve, 
azért a kisajátitások megtétele és a ki- 

sajátitási munkálatok előkészitése czéljából 
Ferenczi Endre mérnökgyakornok részére 
25 frtot kiutaltatni kér. A kérésnek hely 

adatván, alispán a tárgyalás megtartására 
és a kért előleg kifizettetésére utaltatott. 

Az alispán márczius havi jelentéséből 
kiemelendő az, hogy a napontai esőzés 
miatt beállott hirtelen hóolvadás ugy a Sza- 
mos folyót, mint a mellék patakokat ki- 
árasztotta, a megyében több helyen, külö- 
nösen az út testekben és mütárgyakban ér- 
zékeny károkat okozott, s hogy az aka- 
dályozott közlekedés gyors helyreállitására 
a kellő intézkedések idejekorán megtétettek. 

A takarmány árak kimútatása a való- 
ságnak nem felelvén meg, határozattá lőn, 

hogy utasittassanak alispán utján a szolga- 

birák, hogy a takarmány árak kimútatása a 

valóságnak megfelelőleg szerkesztessék a jö- 

vőben, s ezen kimútatások csatoltassanak 
az összesített kimútatásokhoz. 

A posta- és távirda ügyi márczius havi 

jelentésből felemlítendő, hogy Cs.-Keresztur- 
nál a nagyhid az árviz által megrongál- 
tatván, márczius 10-én rajta semmiféle jár- 

mű át nem mehetett, azonban márcz. 16-án 

már a közlekedés teljesen helyre állott, 
márcz. 22-én Cs.-Keresztur és Felőr között 
ujból akadályozva lett, de csak 2 napig. 

Czege és Szamosujvár között márcz. 11-től 
15 ig csak gyalog küldöncz által lehetett a 

posta összeköttetést fentartani, de már 16-án 
helyre állott a közlekedés. 

A kir. építészeti hivatalfőnök a viz- 

áradás miatt az útak és műtárgyakban tör- 

tént nagy károkat említi meg. 
Kir. adófelügyelő havi jelentésében fel- 

hozza, hogy a megye területén levő hátrá- 
lékok felhajtására a községekre végrehajtó- 

kat fog küldeni, kik ápril hbóban kezden- 
dik meg műkö nésöket, továbbá, hogy a szolga- 

birák és a városi tanácsok ellen a felelős- 
ség még ez ideig nem alkalmaztatott. 

Ezután előterjeszti a pénzügyminiszter 
őnmigának az adó és illeték pénzek beszol- 
gáltatására külön postautalványok behoza- 
tala tárgyában kiadott rendeletét, melyre 
nézve az intézkedést jövő számunk hivata- 
los rovata hozza. 

Végre felemliti, hogy a községi elől- 
járók az adóbehajtási illetékek kezelése kö- 
rül igen rendetlen eljárást követnek, több 
községben személyesen meggyőződött arról, 
miszerint a felszámitás az egyes felek ká. 
rára törvény ellenesen történik, továbbá a 
beszedett adóbehajtási illetékekről majdnem 
átalánosságban véve semminemü számadás 
sem vezettetik, és hogy több községekben 
a végrehajtások foganatosításakor alkalma- 
zott becsüsök, esetleg fuvarosok érdembe 

Községeknek egész éve8 előrefizetve 5 frt. 

hozott dijaikat nem kapják meg, sőt a be- 
folyt végrehajtási illetékekből még a Kkincs- 
tárt illető összeg sem törlesztetik, holott e 
czimen tetemes követelése van az államnak 
egyes községeken, azért azon javaslatot 
teszi, hogy a megye alispánja utasitandó 
lenne, hogy a fentebb érintett és a közsé- 
geket illető adóbehajtási illetékek pontos 
és egyöntetü kezelésére vonatkozólag a kir. 
adófelügyelővel együttesen egy szabályren- 
deletet készitvén, azt megbirálás és életbe 
léptetes szempontjából a legközelebbi ülésbe 
terjessze bé. Ezen javaslat helyeslésre talál- 
ván, elfogadtatott. 

A V. Horváth Zsigmond kir. tanfel- 
ügyelő által előadottakból, mint megyénket 
közvetlenül érintő fontos eseményt kiemel- 
jük, hogy Nagy-ilonda községében állami 
elemi népiskola fog felállittatni. 

A deési takarékpénztár X. rendes köz- 
gyülése. 

A deési takarékpénztár folyó hó 10-én tartáú3 

rendes évi közgyülését, melynek elnökéül a 
nagy számmal megjelent reszvényesek báró 

Bánfiy Dezsőt, az intézet egyik főbb részvényes- 
sét választák meg egyhangu felkiáltással. Ki is 

az elnöki széket elfoglalva, e megtiszteltetés 

megköszönése mellett, fölhivá a közgyülést tár- 

gyainak a megállitott sorrend szerinti ellátására, 
miután az igazoló bizottság jelentése szerént a 

közgyülés határozat képes. 

8S ebből kifolyólag vezérigazgató Kovács 
Samu évi jelentését a következökben tevé 

meg: 
„Tisztelt közgyülés! 
Egy évtized járt le intézetünk életébel, s 

igy a tizedik zárszámlát vagyok szerencsés a t. 
közgyüléshez beterjeszteni. 

Egy évtized az erkölcsi egyének, a testi- 
letek életében is jelentőséggel bir, melynek le- 

járta alatt reményt nyujthat, bizodalmat teremt- 

,SZOLNOK-OBOKA" tárczája 
elt 

Husvét ünnepe. 
A természet ébredésével a hosszú téli álom- 

ból, az egyház is magasztos ünnepet ül, a fel- 

támadásnak örömteljes ünnepét. A legrégibb 
idő óta egyike a húsvét a keresztény világ há- 
rom legfőbb ünnepének, miután a feltámadás tana 

kezdettől fogva a keresztyénység legjelentéke- 
nyebb igazságának tekintetett. Egy ünnephez 
sem szőtt a monda, szokás annyi kellemes, költői 

varázst, mint a feltámadás idejéhez, melyhen a 

fakadó és viruló tavasz, új életet, új örömöt 

ébresztett. 
A feltámadás első napjának korányán, a 

nrégi néphit kettősen látta a napot feljönni, 
mely után két nap állott a keleti égszegélyen és 

tekintett gyönyört ragyogva a földre le - jel- 
képezve a feltámadt Megváltót, és hirdetve 
az ébredő tavaszt. Már a legrégibb keresztények 
rendkivüli kegyelettel ünnepelték meg a feltáma- 
dás a Az ogész előtte való éjet imádság- 

gal töltötték, az ignis paschalis (húsvéti tűz) 

ünnepi kivilágitásúl meggyújtatott, felnőtt pogá- 

nyok vagy ker. gyermekek megkereszteltettek, 

nagyszerű processiok tartattak és foglyoknak visz- 

szaadták a szabadságot. A húsvétvasárnap 

már a régi egyházban első örömünnepként ületett 

meg. Mint ez mai napig a görög egyházban dívik, 

a keresztények kora reggel a húsvéti csók- 

kal s e szóval üdvözölték egymást: „Surrexit !" 

(Feltámadt). Mire a másik azt felelte: „Vere 

surrexit 1 (Valóban feltámadt). 
A mai egyház a húsvéti ünnepet és az azt 

megelőző hetet többféle jelképi szertartással ün- 

nepli meg. A virágvasárnapra, mely Jézusnak 

utolsó bevonulására Jeruzsálembe emlékeztet, kö- 

vetkezik a nagyhét szerdája, a melyen Rómá- 

ban a sixtinusi kápolnában még ma is a „Mise- 

rere”-t éneklik. Zöldesütörtök, nagypén- 

tek és nagyszombat az úrvacsora behozata- 

lának, a Megváltó szenvedése s halálának és fel- 
támadásnak van emlékűl szentelve. Valamennyi 

nem protestáns templomban szent sirok állit- 

tatnak fel. A húsvéti gyertyák megszenteltet- 
nek, a templom lámpái friss olajjal láttatnak el, 
valamennyi gyertyát megg gyujtják. - A haran- 
gok elnémulnak zöldesütörtöktől nagyszombatig, 

„Rómába szállnak", a hogy a nép mondja. A 
vasárnappal aztán megkezdődik a tulajdonképeni 

húsvéti öröm, mely az egész húsvét hetén át el- 
tart. A hosszú és komoly, a husvéti ünnepet meg- 
előző és azzal bevégződő böjti idő után, melyek 
a keresztények kedélyét mélyen meghajtják és 
lehangolják, régebben a papok kötelességüknek 
ismerték a népet ismét felvíditani, és e kö 

rülménynek volt kifolyása a XV-ik századb 

általánosan divatozott húsvéti kaczagás e 

dete. A mikor is sok minden vig és nevettet 

„Húsvéti historiat mondatott el a szószéken; ső 

némely helyeken a püspökök és praelátus 

klerikusokkal - a hűúsvéti öröm jelképezésé 

re - labdáztak s egyéb játékokat játszott 

régi saturnáliák módjára, a melyen azonban a 
akkori világ semmi kivetni valót nem talált. 

A húsvét a 

miket aztán a fiatal öltalak 
fáklyákkal tánczolnak körül. - Általánosab 
még elterjedtebb e szokásnál a húsvé 
tojás. Épen úgy mint most karácson; 
gebben húsvétkor volt szokásbi 1 egymá ánléet És leglalánb a pa. n



het életrevalóságáról és zálogot adhat a felől, 
hogy szilárd alapon állva, tovább fejlődése és 
fölvirágzása: a jövőben biztositva van. 

Ha vissza tekintünk azon évekre, melyek- 
től intézetünk üzlet kezdete számitódik, nem 

mondhatjuk azt, hogy fölötte nem mentek volna 
át válságos napok; ne lett volna próbáltatásnak 

kitéve. Igen, mert alapitása első évében lepte 
meg az üzlet világot egy nagy pénzválság. De 
az ugynevezett krachnak esélyei intézetünkre 

nézve minden zavar és nehézségnélkül viharzának 
le. Sőt annak üzlet eredménye évről-évre gyara- 

poda, mely a mult évben az egy mílliót meg- 

közelitőleg: 973,815 frt 63 kr. 

És ez eredmény akkor mutatkozik, midőn 

kölcsön kamatlábunkat 20/0. szállitottuk, de a be- 

tétekre nézve még mind fenntartottuk a 60/, ka- 

matot az illető közönségben felkelteni s gyara- 

pitni kivánván a megtakaritási kedvet, bétételeik- 

nek egy oly kamatot nyujtva, melyhez hasonlót 

a jelenlegi pénzviszonyok közt más takarékpénz- 

tárok nem adnak. 
És a lejárt év nyereményéből, 

részvényeseink részesülhetnek 120/, osztalékban, 

hanem abból tartalék alapjaink gyarapitá- 

sára, több mint 1000 frt forditható, melyek közt 

maga a tartaléktőke már meghaladja a 10,000 frtot. 

És ezek mellett intézetünk lesz az első, 

mely a Szolnok-Dobokamegye által alapitott 

kegyeletház létesitéséhez 100 írt adomány- 

nyal járul, s ugyan akkor Deés városa szépitésére 

is ennyi áldozatot hozva, még a népoktatás nem- 

zeti szellembeni eszközlésére is bekivánt folyni 

azzal, hogy egy szerény összeget nyújt több 

száz ,ABC" beszerzésére, melyek a megye terüle- 

tén a népiskolák növendékei közt díjtalanul lesz- 

nek kiosztandók, s ezek után nem feledkezünk 

meg a helybeli felekezeti iskolákról is gondos- 

kodni. 

Imé tisztelt közgyülés intézetünk mult és 

jelen életének ezen vázlatos ösmertetéséből is 

azt biszem, hogy ha némi büszke érzettel gon- 

dolunk vissza azon áldozatokra, melyeket intéze- 

ttünk a lejárt évtized alatt, a nevelés, a gazdá- 

szat, s erkölcsi testületek érdekének elősegitésére, 

szóval a közjónak hozott: Ugyan akkor nyugod- 

tan és biztosan tekinthetünk intézetünknek egy 

még szebb jövendője felé, mely a szamosvölgyi 

vasut megnyilásával egy nagyobb és jövedelme- 

zőbb forgalommal kecsegtet, melynek több mint 

biztató reménye mellett van szerencsém a mult 

év zárszámláját beterjeszteni. 

Ezen közhelyesléssel fogadott igazgatói je- 
lentés után olvastatott a zárszámla, mely sze- 

rint a lejárt év forgalma összesen: 978,815 frt 

63 kr volt, ezzel kapcsolatosan olvastatott a fel- 

ügyelő bizottságnak jelentése, melyszerént a szi- 
goruan megejtett számvizsgálat után a zárszámla 

minden tételeiben helyesnek találtatott, s annak 

elfogadásával az igazgatóságnak a fölmentvény 

nemcsak 

szoktak volt erősítésűl a hosszú böjt után tojá- 
sokat vinni. Több helyen sajátságos játék van 
szokásban a húsvéti tojásokkal, az u. n. ,„tojás- 

törés. A ki egyet eltör vagy behorpasztja, aján- 

dékúl kapja azt. Nagyjelentőségű a húsvéti tojás 
roszországban. Általános ott a tojások kölcsönös 

ajándékozása, s nagy mennyiségben eszik azt 

ilyenkor. Többféle játékot is játszanak azzal és 
azért Petersburgban magában, húsvét utolsó nap- 

jaiban öt milliónál [több tojást adnak el. A 
vörösre festett tojásokra azt is rászokták irmni: 
„Krisztosz woszkreesz" (Krisztus feltámadott), és 

ajándékozási czélra ígen sok mesterséges tojást 

készítenek czukorból, viaszból és üvegből. A czár 
és czárnő az orosz főurakat ritka művészi ki- 

itelű tojásokkal szokták megajándékozni. Gyak- 
ran a tojásokba aranyat és értékes tárgyakat 
rejtenek s így küldik el azokat húsvéti köszön- 
tésűl ajándékba. 

A zsidó húsvétünnep rendesen a nagyhétre 
esik, és soha márczius 26-ika előtt, valamint áp- 
ril 25-ike után a Gergely-naptár szerint; míg a 

rilis 25-ike közt kell végbe menni. 
R-. H-. 

keresztény húsvétünnepnek márczius 22- és áp- 

buzgóságának, elismerésével határozatilag kimon- 

datott. 
Ezután tárgyalás alá vétetett, a mult évi forga- 

lom 5728 frt 32 kr. tiszta jövedelemnek mikénti 

felhasználása, melyből a felügyelő bizottság e 
tárgyra vonatkozó javaslatával kapcsolatosan a 

tartaléktőkére 100/, előzetesen levonatván, elösször 

is a részvényeseknek osztalékúl 120/, vagy is 

7 frt 20 kr. állittatott meg, azután a Szolnok- 
Dobokamegye által alapitott kegyeletbáznak, 

Deés várossa szépitésére alakult consortiumnak 
egyenként 100-100 frt adatott, s ezek mellett a ne- 
velés ügyének több áldozat nyujtatott, jelesen a 

megyei népiskolák számára beszerzendő ABC-re 
60 frt, nemkülönben jótékony adományokban 
részesült a helybeli rom kath. leányiskola és az 

izraelitáknak magán jellegü népiskolája. Ezek- 

után a közgyülés tárgysorozata kilévén meritve, 
az elnök szivélyes üdvözlése közt a közgyülés 
bezáratott XXX. 

vEGvYEsSEK. 

- Főispán őmlga intézkedése folytán, a 
megyei bizottsági rendes tavaszi iközgyülés nap- 

ját az alispán folyó évi május 12-ére tűzte ki, 

s ezt megelőzőleg az állandó választmány folyó 
hó l14 én ülésezett, a számonkérőszék pedig a 

központra nézve május hó 10-én, a kültisztvise- 
lőkre nézve 11-én tartatik meg. 

- Magyarország trónörököse Rudólf fő- 
herczeg ő Fenségének a Stefánia belga kiírályi 

herczegnő ő Fenségével folyó évi május közepe 
táján tartandó nász ünnepélye alkalmából el- 

határozta e megye közönsége, hogy ezen magas 

ünnepélyen magát az ünnepély nagyságához és 

fenségéhez mért küldöttség által Budapesten 

képviseltetni fogja. A küldöttség szervezésével 

megyénk főispanja b. Bánffy Dezső ő méltósága 

bizatván, fölszolitásában tisztelettel kéré föl me- 

gyénk közönségét, hogy az ezen elnöklete alatti 

küldöttségben részt venni akarók legkésőbb folyó 

évi május hó 1-ig nyilatkozni méltóztassanak. Tájé- 

kozásul megjegyezvén, hogy a küldöttség a magas 
ünnepélyen díszöltözékben jelenend meg. 

- Felhivás. Az országgyülés küszöbén álló 
berekesztésével itt van annak ideje, hogy érdekeink 

képviseltetéséről gondoskodjunk. A nagy-iklódi vá- 

lasztókerület részéről, a jövő országgyülésre kül- 

dendő képviselő jelölése feletti tanácskozás czél- 

jából, alólirottak tisztelettel felkérjük czimet, 
mint a ,„Szabadelvűpárt" tagját: szíveskedjék 
folyó évi április 26-án Szamosujvártt a nagyven- 

déglő első számu szobájában délután 2 órakor 

tartandó fenntjelzett irányú értekezleten 
megjelenni. Deés, 1881. április 7-én. Dózsa Imre, 

Sáhim Izsák, Vajda János, Hirsch Áron, Török 

József, Bokros Lajos. 
- Fejérvári Károly, a bethleni választó- 

kerület egyik választója s nagybirtokos megyénk 
több tagjait a kővetkező meghivóval találta meg: 
A közelebbről lefolyt rendkivüli megyei közgyü- 

lésen több megyei bizottsági tag által elfoglalt 

politikai párt-állás, s ebből kifolyólag nyilvános 
téren is nyilvánult surlódás elenyésztetése 
czéljából, ugy a nemsokára bekövetkezendő követ- 
választások előtt, - egy a választók jövő maguk- 
tartását czélzó megbeszélése végett folyó év áp- 

rilis hó 18-án délelőtt 10 órakor Sajó-Szt.-Andráson 
tartandó értekezletre van szerencsém meg- 

hivni. 
- Barfhos Dezsőné szül. Jeszenszky Matild 

okleveles tanitónő folyó év május 1-én magán 
leány-iskoláját timárutceza 12-ik házszám alatt 
megnyitja, s a beiratásokat folyó hó 28-tól kezdve 
eszközli. - Ajánljuk a szülők figyelmébe. 

- A szamosvölgyi-vasut vonalan folyó hó 
11-én indult meg az apahidai állomástól kiindu- 
lólag az első gözmozdony, mely által vontatott 

terühordó szekerek szállitják a vonalra szükséges 
kavicsot. A földerült idő 
hátra levö földmunkálatok erélyes folytatását. A 

hosszas esőzés s folytonos nedvesség miatt a 

pályatalajon itt ott történt rombolás és sülyedés 
kijavitása már nagy részben bevégezve. 

-A förendiházban a földadó-szabályozá- 
sáról szóló törvényjavaslat volt napirendben Azt 

lehetővé tette a még 

az elvet elfogadták, hogy a főldadó huszonkilencz 
milionyi főöszeg alapján számitandó ki az egyes 
birtokosokra, de a kivetést csak a reklamációk 

elintézése után engedték meg. - Az állandó 
országház épitése ügyében kiküldött bizottság, 

albizottságot választott az alaprajz megállapitására. 

- lhász Dániel halálának szomoru hirét hozta 
meg egy távirat, Kosuta Lajos lakhelyéről. - 

Sopronban az uj polgármester elrendelte, hogy 
a város hivatalos nyelve magyar legyen. - Nagy- 
Enyed egyleteinek száma egy életrevaló és ki- 

válóan hézagpótlóval szaporodott. A „n.-enyedi 
gyümölcsészeti egylet eze, melynek alakitása dr. 

Magyari Károly id. elnök fáradhatlan buzgalmának 
érdeme. - Miklós orosz nagyherczeg elfogatása 
nagy feltünést okoz az orosz fővárosban s mert 

hivatalosan titok boritja az elfogatás okait, a leg- 

különbözőbb hirek kelnek szárnyra. 

Gazdasági egyletünk rovata. 
Szolnok-dobokamegyei gazdasági-egylet f. 

év május hó 3-án d. u. 8 órakor a megyeháza 
tanácskozási nagytermében tartja évi rendes köz- 
gyülését. 

Tárgysorozata: 

1.) Elnöki 
ügyeiről; 

2.) Pénztárnoki számadás felolvasása és erre 
vonatkozó számadásokat megvizsgáló köldöttség 
előterjesztése; 

8.) Titkári jelentés (1880-ról) bemutatása; 
4.) Egyes indítványok tárgyalása. 
Ez alkalommal az egyleti tagok között ér- 

dekes gazdasági szakmunkák fognak díjmentesen 
kiosztatni. 

megnyitó jelentés az egylet 

A közgyülés lefolyása után a megyeháza 
udvarán egy vasból készült szecskavágó gép, 

mely 100 frt értéket képvisel - fog elárve- 
reztetni, kikiáltási ára 20 frtra állapittatott meg. 

A földmivelési miniszter egyletünknek ujab- 
ban 50 kilg. bácskai lenmagot volt kegyes kül- 
deni, melyből próbatermelésre az egylet tagjai 
díjtalanul kaphatnak az egylet titkári hivatalánál. 
A lentermelés egyik a legtöbb hasznot igérő 
czikk, óhajtandó lenne, ha megyénk több vidékein 
vele kisérlet tétetnék. 

KÖZGAZDASZAT. 
— 

Első magyar általános bíztosító társaság. 
Lapuuk mai számának hirdetései között 

találják fel tisztelt olvasóink e nagytekintélyü 

társaság 1880-ik évi zárszámadását és mérlegeit. 
A szilárd alapon nyugvó hazai intézetek barátai 

örömmel fogják azokat olvasni, s mi is örömmel 
és megelégedéssel emeljük ki azoknak több ré- 

szét, melyek megczáfolhatlan számokkal tüntetik 
elő azon szilárd alapot, melyen ez első angu 
hazai intézet nyugszik. , 

Ugyanis mig e társaság a mult évben, mely 
fennállása óta üzletére nézve a legmostohább 
volt, 4.090,680 frtot és 44 krt fizetett ki kár- 

téritések fejében, addig egyre emelkedő bevételei, 

teljesen befizetett alap- és tartalék-tőkéi folytán 
820,694 frt és 79 krnyi jövedelmet mutatott fel. 

Ez eredmény csakis az egyre növekvő bizodalom 
és azon körülménynek tulajdonitható, hogy a 

közönség a biztositásnak csak is az első magyar 

általános biztositó társaság által életbe léptetett 

és csak is általa életbeléptethetett módját, t. i. 
az első ingyen évvel összekötött 6 évi biztositást 
nagy rokonszenvvel fogadta el, annyira, hogy a 
csupán ezen 6 éves biztositások után a mult év- 

ben eredményezett dijbevétel 2.497,022 frt és 14 
krra emelkedett. Ez összeg, valamint az 1879. 
évben szerzett dijváltók minden megterhelés és 
levonás nélkül a következő évek javára esik.k 
Minthogy azonban ezen koczkázatok után az első 
évben készpénzdij-fizetés nem teljesittetik, az 
ezen koczkázatok fedezésére a mult évi közgyü- 
lés intézkedése értelmében, az ezen czélra vissza: 

tartott ö86,886 frt 67 krnyi összegből a dijváltók 



sszege egyhetedének megfelelő részt vehetett 

génybe a jelen zárszámla javára. Csak egy he- 

edrész pedig azon okból, hogy ezen 6 éves 
biz- 

ositásoknak a hetedik üzletévre is kiterjedő 

oczkázat részért annak idejében a megfelelő 

edezet meglegyen. 

A tűz, jég és szállitmány üzleti készpénz 

ibevétel: 4.775,634 frt 70 krt tett. E bevétel 

879-ik évben 4.7120,815 frt 45 kr volt, e szerint 

elkedés 55,319 frt 25 kr, mely összeg azonban, 

ha az első ingyen éves biztositások azon lé
nyegé- 

k megfelelőleg egy hatod részét számba ven- 

k, vagy 500,000 frt dijtöbbletre emelked
nék. 

Hasonló emelkedésre találnánk 
az életbiz- 

tositási üzletágban, a mult évben szerzett tőke- 

iztositás a 15.600,000 frtot jóval meghaladván, 

ugy, hogy a törlések és esedékessé vált biztosi- 

kok levonasa után 1880-ik év végével az 
érvény- 

ben álló biztositási összeg 41.804,445 frt 21 krra 

emelkedett. Igy emelkedett az életosztályban a 

dijtartalék is, mely az 1879-ik év végével ki- 

mutatott 6.188,922 frt 28 krról 1.228,749 frt 55 

Erra növekedett. Ez osztálynak 231,3811 frt 23 

t tevő nyereménye annál tetemesebbnek m
ond- 

ható, minthogy ez üzletág összes szerzési költ- 

sége a lefolyt év terhére íratott 
és nem oszta- 

(fott fel a következő évekre, mely eljárását az 

első magyar általános biztositó társaság
nak a leg- 

árdabb társaságok közül is vajmi kevesen 

követik. 
Az igazgatósági jelentésnek a vagyon-el- 

helyezésre vonatkozó részéből az érdekelt felek 

a legnagyobb megnyugvással értesülhetnek a fe- 

löl, hogy a társaság vagyonának értékpapiros
okba 

fektetett és 9.266,877 frt 29 krt tevő ingó részé- 

ből 8.200,000 frt záloglevelekbe, s a többi cse- 

kely rész elsőbbségi kötvényekbe rubáztatott és 

habár a záloglevelek börzei értéke 
nevezetes ár- 

különbözet fedezésére alkotott külön tartalékját 

is mindegyre gyarapitja, ugy, hogy az a mu
lt év 

végével 241,544 frt 25 krra emelkedett. 

HIrvATALOoS RESZ. 
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Szolnok-Dobokamegye főispánjától. 

341. sz.. 

TEE 
Pályázati fölhivás. 

Szolnok-Dobokamegye közönségének a 800 

frttal javadalmazott pénztárnoki, 700 frttal java- 

dalmazott IV-ik aljegyzői, 600 frttal javadalma- 

zott magyar-láposi járási segédszolgabirói állo- 

mások űresedésbe jövén, felhivatnak mindazok, 

kik ezen állomásokat vagy az ezen állomások 

betöltése folytán üresedésbe jöhető, Magyar-Lá- 

posi járás 800 frttal javadalmazott szolgabiró
i, ugy 

600 frttal javadalmazott Kékes,Nagy-Ilond
a, Deés, 

Magyar-Lápos, ugy Csáki-Gorbói segédszolga- 

birói állomásokat elnyerni óhajtják, folyamodvá- 

nyaikat május hava 1-ig Szolnok-Dobokamegye 

főispánjához Deésen szabályszerüen s okmányok
- 

kal felszerelten benyujtani. 

Deésen, 1881. április 4-én. 

Br. Bánffy Dezső, 
főispán. 

Szám 808.-1881. 

HHHHirdetmény. 

AA czukor-, kávé- és sörfogyasztás megadóz- 

tatásáról szóló 1881. évi IV-ik t.-cz. végrehajtása 

iránt kiadott kormányi rendeletnek foganatositá- 

sára a közigazgatás közreműködése mellett az 

illetékes pénzügyi közegek által a kellő lépések 

már megtétetvén, megyei közigazgatási bizott- 

ságunk úgy az egyesek, mint községek és egyéb 

fogyasztási adófizetésre törvényileg kötelezett 

testületeknek, ezen törvény végrehajtása körül 

tett és teendő eljárások alkalmával szenvedhető 

jogsérelmeik miképi orvosolhatása czéljából rövid- 

alakban a következő tájékoztató ismertetést 

közli. 

A fennt hivatkozott törvény 10 §-a értel- 

mében a legelső forum az adókívető bizottság, 

mely az illető községi előljáró, illetőleg városi- 

tanács egyik tagja elnöklete alatt alakúl. 

Tagjai a pénzügyőri biztos vagy helyettese 

és a kereskedelmi vagy iparkamara által az il- 

lető község lakósai közül választott bizalmi fér- 

fiu vagy póttag. 

Mint előadó a bizottságban a pénzügyőri 

biztos vagy helyettese működik s szavazati jog- 

gal bir. Jegyzőről az elnök gondoskodik. 

Második forum az adó felszóllamlási biz
ott- 

ság, mely az alispán elnöklete alatt alakúl (tör- 

vény 15. §.) Tagjai a pénzügy igazgatóság egy 

keépviselője, ki szavazattal biró előadó is egyszer- 

smind, és a kereskedelmi és iparkamara által 

választott bizalmi férfiu. Jegyzőt az elnök ren- 

del ki. 
Harmadik és utolsó forum a megyei köz- 

igazgatási bizottság. (törvény 14. §.) 

A kivető bizottság által meghatározott ad
ó- 

átalány ellen az adóköteles fél az értesités nap- 

jától számitandó 8 nap alatt a felszólamlási bi- 

zottsághoz, ennek határozata ellen pedig a kéz- 

besitett határozat vételétől számitandó 8 nap 

alatt a megyei közigazgatási bizottsághoz fellebbe- 

zéssel élhet. 
Ugy a kivető, mint a felszólamlási bizott- 

ság határozatai ellen közbevetett fellebbezések az 

adókivető bizottság elnökéhez nyújtandók bé. 

Fellebbezés egyéb esete csak akkor fordúl 

elő, ha az adóköteles felek és az adószedésre 

jogosítottak között felmerülő egyépb panaszok és 

kérdések elbirálása - a mennyiben azok sem 

az adófizetés kötelezettségének, sem pedig az 

adómérvének nyilt községekben való megá
llapitá- 

sára nem vonatkoznak - a pénzügyigazgatóság 

hatásköréhez tartozik. 

Ezen határozat ellen annak kézbesitésétől 

számitandó 15 nap alatt a pénzügyminiszterhez 

lehet fellebbezni, ki utolsó fokulag határoz. (tör- 

vény 16. §.) 

Az adókivető bizottság által meghatározott 

adóátalány elleni fellebbezés esetében a fé
l kőte- 

lezve van a bizottság által meghatározott adó- 

átalányt végérvényes határozat hozataláig a le- 

járatszerü részletekben fizetni. (törvény 11. §. I. 

a. betüje.) Az igy megállapított adóátalány ösz- 

vege ellenében netalán fizetett többlet a leg
köze- 

lebbi adórészletbe bészámittatik, esetleg kész- 

pénzben visszafizettetik. 

Az adó községenkénti biztositása és besze- 

dezése a bor és hús fogyasztási adóról szólló 

1968. XXXV-ik t.-cz. 3. §-a és 1875. évi 
XXVIII-ik 

t.-ez. 2. §-ának rendelkezései szerint eszközö
ltetik 

a következő modositásokkal : 

1.) kiegyezés utján a megváltás czéljár
a az 

adóköteles felek legalább feléből alakult tár- 

sulattal; 
2.) az adóbeszedési jognak bérbeadása által, 

mely esetről-esetre a pénzügyminiszte
r által ren- 

deltetik el, megmaradván a községeknek és egyéb
 

társulatoknak azon joga, hogy 6 nappal 
az árverés 

előtt a fogyasztási adót, a kikiáltási ár m
egadása 

mellett megválthassa. 

Az előbbi módon megváltott adó tekinteté- 

ben az adószedéssel járó költségek fejében
 jutalék 

jár (törvény 23. §-ában megirt módo
n.) 

Ha az adókötelesek bejelentéseiket a ki- 

tázött határidőkben meg nem teszik, az esetben 

a törvény 26 § a értelmében 2 frttól 25 frtig 

terjedő birságban marasztalhatók el. A jövedéki 

kihágásoknál pedig a megröviditett vagy meg- 

rövidités veszélyének kitett adó tizszeres
 öszve- 

gétől annak huszszoros öszvegéig terjedő birság 

szabatik ki (törvény 27. §.) 

A törvény végrehajtása czéljából kiadott 

miniszteri utasitás 27. §-a értelmében a fogyasz- 

tási adó a községre rá is utaltathatik, midőn az 

egyezség a községekkel vagy az adóköteles fel
ek 

leaglább feléből alakult társulattal létre nem jőn
, 

vagy ha a bérbeadás nem sikerül, vagy a bér- 

ajánlatok elfogadhatóknak nem tartatnak 

A ráutalás elleni fellebbezés a kézbesitéstől 

számitandó 15 nap alatt eszközölhető a pénzüg
y- 

igazgatósághoz (útasitás 29. §-a.) 

Az egyéni adóhátralékok biztositása tekin- 

tetéből biztositási foglalás eszközöltethető, de ha 

uahátrálékos fél ezen követelés ellen alapos kifogást 

emel, s adószedésre jogositott kővetelését legott 

beigazolni nem képes, a foglalás abban hagyandó, 

szükséges azonban, hogy erre nézve a községi 

előljárósági kiküldött egy értelemben legyen a 

pénzügyi közegekkel, máskülönben a biztositási 

foglalás megejtendő. Ezen eljárás ellen a fél a 

pénzügyigazgatóságnál kereshet orvoslatot, illetve 

oda panaszolhat (utasitás 55 §-a). 

Szolnok-Dobokamegye közig. bizottságának 

Deésen, 1881. évi ápril. 8-án tartott üléséből. 

Br. Bánffy Dezső, 
főispán. 

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizottságától. 

7105.-1881. 

,Szolnok-Doboka" tek. szerkesztőségének 
HELYT. 

Van szerencsénk értesiteni a tekintetes szer- 

kesztőséget, miszerint a nagyméltóságu m kir. 

pénzügyminiszterium a folyó évi február hó 19-en 

5989.-1881. szám alatt kelt, s az adó és illeték 

pénzek beszolgáltatására külön postautalványi 

ürlapok behozatala tárgyában kiadott magos ren- 

deletéhez képest jövőre nemcsak az egyenes adók, 

hanem az illetékek is, a közvetlen adófizetők 

részéről a kir. adóhivatalokhoz; a sz. kir. és ren- 

dezett tanácsu városok adópénztárainál fizetők 

részéről pedig ezen városok adópénztáraiba posta- 

utalványok utján küldethessenek; s e végre az 

egyenes adókra nézve sárga papiron, az ille- 

tékekre pedig szürke papiron nyomatott posta 

utalvány-ürlapok hozatnak forgalomba. 

E magos miniszterium, közmunka- és közle- 

kedési miniszter urral egyet értve ezen ürlapok 

kezelése és mikénti kitöltése körüli eljárás végett 

következőket rendeli. 
Köteles feladó az ürlap két első részét t. i. 

az „utalványt" és a ,„szelvényt! - a postai elő- 

jegyzések rovatait kivéve - tisztán és olvas- 

hatóan kitölteni és az utalványozott összegért 

járó rendes utalványozási dijat levéljegyekkel az 

utalvány kijelölt helyére ragasztani. A postai 

előjegyzéseket és az ürlap harmadik részét, mely 

feladó vevényül szolgál, a posta hivatal 

tölti ki. 
A beküldött pénzek könnyebb elszámolta- 

tása tekintetéből köteles az adózó a feladásnál 

az egyenes adókra nézve az illető adófőkönyv 

tételszámára; az illetékre nézve pedig a fizetési 

meghagyás számára hivatkozni. 

A posta utján beküldött adópénzek után 

járó késedelmi kamatok vagy kamattéritések ki- 

számitásának alapjául, azon nap veendő, melyen 

az illető adópénz a postára feladatott. (1876. évi 

XV. t.cz. 42 §.) 
A beküldött összegekről kiállitott vevény 

az adózó fél által ideiglenes nyugta kép 

megtartandó mind az ideig, mig a hivatalos nyug- 

tázás az adókönyvben illetve a fizetési meghagyá- 

son véglegesen nem eszközöltetik. 
Oly adózónál, ki adó, vagy illeték tarto- 

zása befizetését ilyen feladó vevényel igazolja, a 

vevényen nyugtatványozott összeg erejéig minden 

nemü adóvégrehajtási eljárás megszüntetendő, a 

végleges nyugta felmutatásáig. 

A postára feladott s netán eltévedt külde- 

mény szorgalmazására (reclámálására) vonatkozó 

további utasitás a vevény hátsó lapján látható. 

Szolnok-Dobokamegye közigazgatási bizott- 

ságának Deésen, 1881. április 8-án tartott ülé- 

séből. 
Br. Bánűy Dezső, 

főispán. 

Felelős szerkesztő és kiadó: Kovács Samu. ; 

NYILTTER.) 
- 

Nyilatkozat. 

Az elapnak múlt 1880. szépt. 19-én megjelent 

38-ik száma nyilt terében Kaszap Antal felfüggesztett 

polg. iskolai tanitónak okmányhamisitási ügyéb 

közlöttek kapcsán, nevezettnek ebbéli kérelme 

folytán, közhirré teszem, hogy Kaszap Antal 

budapesti kir. törvényszék bünt. osztályának ! 

1881. márczius 30-dikán 7961. szám alatt hozot 
jogerejü itéletével e vád alól felmentetett. 

Deés, 1881. ápril ló-én. 

V. Horváth Zsigmond. 
kir. tanfelügyelő. 

*) Az e rovatban közlöttekért a szerkesztőség 

lösséget nem vállal. 
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